А. Блинков, К. Кочетков ( оба - школа № 218 ),

М. Потапова, школа № 150, г. Москва. 



Весенний тур

турнира Архимеда - 98.



11 апреля в школе № 235 Центрального округа, в рамках ежегодного турнира Архимеда, прошла очередная лично - командная олимпиада для 5 и 6 классов (информация  о традиционных принципах  ее проведения, а также избранные задачи предыдущих турниров - см. в приложении  “Математика” , № 43, 1997 г.). 

На этот раз в турнире  участвовало 15 команд  пятиклассников и 10 команд шестиклассников из 11 школ г. Москвы, расположенных на территориях 6 административных округов.

В индивидуальных соревнованиях  приняли участие 118 учеников пятых классов. Отличились:  Хлюстов Антон (школа № 429), Белоконь Саша (школа № 109), Черкашина Катя (школа № 150), Иглицкая Соня и Решетников Антон (оба - школа № 218), получившие дипломы 1 степени. Еще 17 человек удостоились дипломов 2 и 3 степени. Помимо уже перечисленных школ, призеров в своем составе имеют команды школ № 1126, 656, 152 и 235.

 Победителями командного этапа соревнований 5х  классов стали представители школ

 № 218 и № 150. В итоге, по сумме баллов личного и командного этапов, первенствовала команда школы № 150 ( Северный округ ), второе место разделили две команды школы 

№ 218 , а третье - команды школ № 109 и № 1126 ( все - городского подчинения ).

В командном турнире 6х классов 1 место заняла школа № 656 ( МКО ), вторыми стали шестиклассники школы № 235, а дипломы 3 степени получили команды школ № 1126 и 

№ 429 ( МКО ). Помимо специальных дипломов турнира Архимеда, все призеры награждались математической литературой и все, без исключения, участники - сладкими призами.

 Несмотря на возросшее количество участников олимпиады, ее организация была четкой, а обстановка - праздничной, и это заслуга прежде всего учителей математики школы № 235 ( председатель метод. объединения  - А.А. Волкова ), а также  их коллег из других школ - участниц.  Выражаем благодарность  А. Саблину и П. Чулкову, материалы которых были использованы  для составления заданий олимпиады наряду с заданиями, взятыми из популярной математической литературы и авторскими задачами.



5  класс  (личный этап).

Продолжительность - 60 минут.

( 3  балла )  В записи некоторой десятичной дроби все цифры одинаковы. Найдите эту

     дробь, если известно, что она больше, чем  2,21  , но меньше, чем  2,221.

( 4  балла )  На кольцевой дороге проводится эстафета мотоциклистов ( линии старта и финиша эстафеты совпадают ). Мотоциклисты движутся по кольцу в одном направлении, 

������������������������������������������������������������������     длина  кольца  (  350 км. Длина каждого этапа  (   75 км. Какое наименьшее количество   этапов может быть в этой эстафете ?

3. ( 5  баллов )  Разделите данную  фигуру ( см. рис.) на 9 равных фигур:

4. ( 5 баллов ) Машина едет с постоянной скоростью             60 км/ч. На сколько надо увеличить ее скорость, чтобы выигрывать по одной минуте на каждом пройденном километре ?

5. ( 6  баллов )  Буратино утверждал, что может провести по одной диагонали в  каждой клеточке шахматной доски так, что никакие две из этих диагоналей не имеют общих концов. Верно ли это ? ( Если да  (  покажите, как это сделать, если нет  (   объясните почему. )

( 7  баллов )  Вася, Петя и Саша играли в шахматы  “ на вылет “ ( проигравший уступает

    свое место, а в случае ничьей,  сменяется тот, кто играл белыми фигурами ). Мальчик, оставшийся за доской, в своей следующей партии играет  фигурами другого цвета. Известно, что в двадцатой партии Вася играл белыми с Петей. Каким цветом играл Петя с Сашей в тридцать седьмой  партии ?  Объясните  ответ. 

   

5  класс  (командный этап).

Продолжительность - 75 минут.



������0,29�0,47�����1. ( 5 баллов ) Таблицу заполнили по следующему правилу: в первые две клетки записали  два числа, в   третью клетку записали сумму этих чисел, в четвертую клетку записали сумму второго и   третьего числа. Таким образом, каждое число (начиная с третьего) равнялось  сумме двух предшествующих чисел. Затем все числа, кроме седьмого и восьмого, стерли. Не могли бы вы восстановить все числа?    

6�7�4�6�3���������31�28 или 29�31�30�31���������2. ( 5 баллов )  Числа записаны в таблице в определенной закономерности. Установите её и впишите в  свободные  клетки нужные числа.

А) 19, 20, 22, 25, 29, ...�����В) 5, 8, 14, 26, 50, ...�����С) 253, 238, 223, 208, 193, ...�����D) 12, 11, 16, 16, 20, 21, 24, 26,...�����E) 15, 29, 56, 109, 214, ...�����( 5 баллов за каждый ряд ) 

В следующих  числовых рядах  числа записаны  в определенной закономерности. В каждом ряду – своя закономерность, установите её и запишите в свободные три клетки еще по 3 числа.







4. ( 3 балла за каждый пример )  Вместо звездочек запишите пропущенные цифры:

� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���

	

	

А)�В)��  3,5 ( ( ( 4,1�  2,11 ( ( (  2,5�� 3,7 ( ( (4,0�     2,4 ( ( ( 2,72�� 3,6 ( ( (3,9�   2,39 ( ( ( 2,42��( 3 балла за каждое из заданий А) и В)  ) 

Некоторое число  (  удовлетворяет одновременно трем неравенствам.  Найдите его.



6,1 * 13,5 * 12,4=5��( 3 балла )    Вместо знаков  (*(  поставьте знаки (+( или (–( так, чтобы равенство было верным:

.7. ( 5 баллов за каждый рисунок )  Сколько всего треугольников изображено на каждом из   

  рисунков? 

� EMBED Word.Picture.6  ���

             В)

� EMBED Word.Picture.6  ���









� EMBED PBrush  ���





 8. ( 5 баллов за каждый квадрат  ) Заполните пустые клетки каждого квадрата буквами из числа уже имеющихся в нем так, чтобы ни в одной из горизонталей, вертикалей или диагоналей квадрата буквы не повторялись .



�

Д�О�С�К�А����Д�О�К��������������������В�А�Л�Е�Т���Л�Е�В���������������������



















К�О�Л�Б�А���Б�А�Л�����������������������



















� EMBED PBrush  ���

( 5 баллов за каждую фигуру )   Головоломка  “ Пифагор “.

Полн остью  используя разрезанный набор фигур , последовательно сложите фигуры, изображенные на рисунках 1-11. Накладывать фигуры или оставлять между ними пустые места нельзя.. 

 данный набор фигур

� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���



� EMBED PBrush  ���

рис.1

рис.2

рис.3



� EMBED PBrush  ���



� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���



рис.4

рис.5

рис.6





� EMBED PBrush  ���



� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���

рис.7



рис.8

рис.9



� EMBED PBrush  ���



� EMBED PBrush  ���

рис.11









рис.10









6  класс  (командный этап).

Продолжительность - 135 минут.



1. ( 7 баллов)  Расставьте знаки действий и скобки так, чтобы в результате действий в  каждой строке получилось 1:

   а) 123

   б) 1234

   в) 12345

   г)  123456

   д) 1234567

   е) 12345678

   ж)123456789

� EMBED PBrush  ���

2. ( 8 баллов)  В США есть настольный календарь устроенный следующим образом: на подставке с названием месяца расположены два кубика. На каждой грани каждого кубика записана цифра ( см. рис.). Перемещая кубики на подставке произвольным образом можно получить на переднем плане любую календарную дату. Нарисуйте развертку каждого кубика, указав расположение цифр на всех гранях. 



3. ( 16 баллов)                      Кросснамбер. 

5��3��7���1��6���2��1��5���5��1���1��2��4�� Заполните таблицу, если сумма чисел по горизонтали (если читать сверху вниз): 27, 27, 24,  22, 18;  а сумма чисел по вертикали (если читать слева направо): 21, 23, 18, 29, 27.

� EMBED PBrush  ���

 В каждом столбце и в каждой строке все цифры должны быть различны.





4. ( 10 баллов) Числа на рисунке соединены линиями так, что на каждом отрезке прямой по 3 числа. Всего таких триад 9. На шести линиях сумма чисел одинакова и равна 23. Переставьте числа так, чтобы вдоль всех девяти линий сумма была одна и та же.





5. Древнейшая система письма у славян носит название глаголицы. Ниже приводятся старославянские слова, записанные глаголицей, с указанием того, какие русские слова им соответствуют.

� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���























а) ( 8 баллов за слово) Запишите русские слова соответствующие следующим старославянским:

� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���





,

б) ( 8 баллов за слово) Запишите глаголицей старославянские слова, соответствующие русским словам: конь, лесок.

�(�(���(��

(�(��(�(��(���(�(���

6. ( 4 балла) Отец подарил пяти своим сыновьям участок земли квадратной формы, на котором посажены 10 фруктовых деревьев и разбиты аллеи ( см. рис.). При этом он велел так поделить его, чтобы старшему досталась четверть всего участка, а остальным - равные части остатка. Когда сыновья разделили участок, то оказалось, что на каждом участке растет по 2 дерева. Покажите, как они разделили участок, если делить его можно только по аллеям.



7. (  8 баллов за узор) Соберите узоры из данных полосок, используя все полоски одного набора ( полоски можно накладывать друг на друга, а переплетать нельзя ).



Данный набор полосок.����������������������������������������������������������������������

Узоры.

                           A)                                                        B)                                                C) 

��������������������������������������������������������������������

Пример сборки узора.

��������������������������������������������������������������������

8. ( 1 балл за каждую фигуру ) Каждая из фигур в строчках А, В и С состоит из одного или нескольких данных семи элементов:

� EMBED PBrush  ���













Запишите под каждой из фигур номера составляющих её элементов, если накладывать друг на друга элементы нельзя и для каждой фигуры можно использовать любой исходный элемент только один раз.

� EMBED PBrush  ���













� EMBED PBrush  ���

















� EMBED PBrush  ���











9. ( 6 и 8 баллов ) Заполните пустые клетки каждого квадрата буквами из числа уже имеющихся в нем так, чтобы ни в одной из горизонталей, вертикалей или диагоналей квадрата буквы не повторялись 

К�Р�У�Ч�А����������Р�А�К��������������С�Т�Р�О�К�А��К�О�Т�������������Р�О�Т������������������





















� EMBED Paint.Picture  ���

10. ( по 5 баллов за каждую фигуру )              Танграм. 

Полностью  используя данный набор фигур, последовательно сложите рисунки 1-4. Накладывать фигуры или оставлять между ними пустые места нельзя, но можно их переворачивать. 

� EMBED PBrush  ��� Рис.1

� EMBED PBrush  ��� Рис. 2

� EMBED PBrush  ��� Рис. 4



� EMBED PBrush  ��� Рис. 3























Ответы, решения и комментарии к проверке.



5  класс  (личный этап).

 Ответ:  2, 22.

Так как линии старта и финиша эстафеты совпадают, то ее общая протяженность равна 350 ( n  км, где n  (  натуральное число. Наименьшее количество этапов соответствует наименьшему значению n, при котором полученное число делится

    на 75 без остатка. Последовательным перебором получаем, что n = 3, а, следовательно,

    наименьшее возможное количество этапов эстафеты равно 14.

Комментарий.  Верный ответ без обоснований  (  1 балл.

                         Правильные рассуждения и вычислительная ошибка  (  2 балла.

                         Верный ответ с неполным обоснованием  (  3 балла.

������������������������������������������������������������������

3. Ответ:   см. рисунок.



Комментарий.  Если вместо равных  фигур получены равновеликие, но не равные    ( 

                         0 баллов.

    





Чтобы выигрывать по одной минуте на каждом километре, требуется проезжать километр на минуту быстрее, то есть в нашем случае за 0 минут ( при скорости 60 км/ч, машина проезжает километр ровно за 1 минуту), что невозможно.

Комментарий.  Верный ответ без обоснований  (  1 балл.

                         Рассуждения,  приводящие к ответу 120 км/ч  (  0 баллов.

 Проведем в двух соседних  клеточках  диагонали, удовлетворяющие

    условию. Рассмотрим  третью клеточку, соседнюю с первой и расположенную по 

    диагонали от второй: две соседние ее вершины уже   “ заняты “, и, поэтому ни одной 

    диагонали провести нельзя. Следовательно,  утверждение  неверно.

Комментарий.  Верный ответ без обоснований  (  1 балл.

                         Верный ответ, основанный на рассмотрении частных случаев  (  2 балла.

 Если кто-то из мальчиков играет более двух партий подряд, то с каждым из                     партнеров, он играет фигурами одного и того же цвета. Цвет фигур  мальчика,   вступающего в игру после  “ отдыха “, от него не зависит.  Следовательно, для каждой из трех возможных пар мальчиков, цвет фигур есть величина постоянная и не зависит от номера партии.

    Ответ: в 37й  партии  Петя играл с Сашей белыми фигурами. 

Комментарий.  Верный ответ без обоснований  (  1 балл.

                         Верный ответ, основанный на рассмотрении частного случая  (  2 балла.

                         Рассмотрение нескольких возможных частных случаев  (  3 - 4 балла. 





5  класс  (командный этап).

1.�0,01�0,03�0,04�0,07�0,11�0,18�0,29�0,47�0,76�1,23�1,99��

3.�А) 19, 20, 22, 25, 29, ...�34�40�47���В) 5, 8, 14, 26, 50, ...�98�194�386���С) 253, 238, 223, 208, 193, ...�178�163�148���D) 12, 11, 16, 16, 20, 21, 24, 26,...�28�31�32���E) 15, 29, 56, 109, 214, ...�423�840�1673��

2.

�6�7�4�6�3�4�4�6�8�7�6�7���31�28 или 29�31�30�31�30�31�31�30�31�30�31��

� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���

4.

















5.  Например:  А) 3,8 ;  В) 2,41.

6.  6,1 ( 13,5 + 12,4 = 5

    7.  А) 18 ;     В) 28.

    8.

В�А�Л�Е�Т��Т�Л�Е�В�А��Е�Т�А�Л�В��А�Е�В�Т�Л��Л�В�Т�А�Е��К�О�Л�Б�А��О�Б�А�Л�К��А�Л�О�К�Б��Л�К�Б�А�О��Б�А�К�О�Л��� EMBED PBrush  ���

Д�О�С�К�А��А�С�Д�О�К��О�А�К�С�Д��К�Д�О�А�С��С�К�А�Д�О��� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���





9.

� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���

рис.2

рис.1



� EMBED Word.Picture.6  ���

рис.3

рис.6

рис.10



� EMBED PBrush  ���



рис.2



� EMBED PBrush  ���



� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���

рис.5

рис.4







� EMBED PBrush  ���

� EMBED PBrush  ���

рис.9



рис.7



рис.8

� EMBED PBrush  ���

рис.11









Комментарий:  В заданиях  № 1 - 7 в случаях  ошибочного решения второй попытки учащимся не дается; в заданиях № 8 и № 9 дается вторая попытка.













6  класс  (командный этап).

Некоторые возможные варианты ответов: 

  а) (1+2):3=1

  б) 12:3:4=1 или 12:(3*4)=1

  в)((1+2)*3-4):5=1 или (12-3):(4+5)=1 или ((1+2):3+4):5=1

  г)(1*2+3-4+5):6=1  

  д)(((1+2)*3-4):5+6):7=1 

  е) ((1+2):3*4+5+6-7):8 

  ж) (1*2+3+4-5+6+7-8):9 

Комментарий: 1)  За каждый верный вариант ответа ( 1 балл, за неверный  (  0 баллов.

 2) Второй попытки решения не даётся.



Для того, чтобы составить числа 11 и 22 на каждом из кубиков нужно иметь  цифры 1 и 

2 . Оба кубика должны иметь на одной из своих гранях цифру 0. Значит, на правом кубике, кроме цифр 5; 4 и 3, должны быть 2; 1 и 0. На левом кубике также должны быть цифры 0; 1 и 2. Следовательно,  не остаётся места для какой-то из цифр: 6, 7, 8 или 9. Задача  решается, если цифру 9 получать путем “переворота” из цифры 6.

     Левый кубик: 8-7-6-2-1-0.

     Правый кубик: 5-3-4-2-1-0.

Комментарий:  За правильный ответ с первого раза - 8 баллов, со второго - 4 и с третьего - 

                           2  балла соответственно .



5�4�3�8�7���5�4�3�8�7��7�1�4�6�9���7�1�5�6�8��2�7�1�9�5���2�7�1�9�5��6�5�8�1�2���6�5�7�1�3��1�6�2�5�4���1�6�2�5�4��3. “Ключом” к решению является рассмотрение четвертого столбца, в котором не хватает трех чисел, в сумме дающих 22. Так как шестерка там уже есть, то единственная возможная комбинация : 9+8+5. Но в первой и третьей строках число 5 уже стоит, значит, пятерку надо ставить на пересечении четвертого столбца и пятой строки. Если число 8 поставить в третью строку, то оставшееся число в этой строке (и втором столбце) будет тоже равно 8, а это невозможно. Поэтому в  первую строку надо ставить 8, а в третью - 9. Число, расположенное во втором столбце пятой строки равно 18 ( (1+2+5+4)=6, отсюда, во втором столбце третьей строки стоит 24 ( (2+1+9+5)=7, значит,  на пересечении второго столбца с первой строкой стоит число 27 ( (5+3+8+7)=4. Далее, два недостающих числа в первом столбце можно (хотя и не очень просто) определить однозначно , это числа 7 и 6, но после этого решение разветвляется, и в итоге, этот кросснамбер имеет два решения.



Комментарий:   1) С первого раза найдены оба варианта ответа - 16 баллов.

 2) С первого раза найден один вариант ответа -8 баллов; 4 балла за второй

               вариант после подсказки о его наличии.

Со второго раза найден один (оба) вариант - 4 ( 8 ) баллов и 2 балла  за

    второй вариант после подсказки о его наличии.

С третьего раза - 2 балла.
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4. Сумма всех тринадцати чисел равна 91. Если сложить все тройки чисел вдоль каждой из девяти линий, то двенадцать чисел войдут в общий итог дважды, а число, стоящее в центре, — трижды. Поэтому в зависимости от того, какое число будет поставлено в центре, общая сумма будет равна: 183 (в центре 1); 184 (в центре 2); ... ; 195 (в центре 13). Так как, сумма чисел, расположенных на каждой из 9 прямых, должна быть одна и та же, то, общая сумма должна делиться на 9. Этому требованию отвечает только число 189, соответствующее расположению в центре числа 7. Сумма чисел, расположенных на каждой из девяти линий, должна быть равна 21. Имея эти данные, уже несложно закончить решение задачи. По периметру шестиугольника) числа могут располагаться в следующем порядке (считая от любого угла): 8, 3, 10, 9, 2, 13, 6, 11, 4, 5, 12, 1. 



Комментарий:  За правильный ответ с первого раза - 8 баллов, со второго - 4 и с третьего - 

                           2  балла соответственно.
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5. а) 
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    б) 





Комментарий: За каждое верно найденное слово: за правильный ответ с первого раза - 8

                        баллов, со второго - 4 и с третьего - 2 балла соответственно,.



�(�(���(��

(�(��(�(��(���(�(���6. Делить можно так:





Комментарий:  За правильный ответ с первого раза -

                           4 балла, со второго - 2.

















7. Возможный вариант сборки каждого из узоров (сборка производится послойно):
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Комментарий:  За каждый правильно собранный узор: с первого раза - 8 баллов, со второго - 4  и с третьего - 2 балла соответственно.



8. Ответы:
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Комментарий: По 1 баллу за каждый верно указанный состав фигуры ; 0 баллов за неверный  ответ.















9. Ответы:

К�Р�У�Ч�А��р�а�ч�к�у��ч�у�Р�А�К��а�ч�к�у�р��у�к�а�р�ч��С�Т�Р�О�К�А��К�О�Т�а�р�с��р�а�к�с�т�о��а�Р�О�Т�с�к��о�к�с�р�а�т��т�с�а�к�о�р��



















Комментарий:   1) Для заполнения первой таблицы даются две попытки решения 

                              (6 и 3 балла за правильное решение соответственно).

Для заполнения второй таблицы даются три попытки решения ( 8, 4 и 2

    балла за правильное решение соответственно).



10. Решения показаны  на рисунках:
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Комментарии: За каждую правильно сложенную фигуру: с первого раза - 5 баллов, со

                          второго раза - 2 балла.
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